

网络意识形态安全观内涵解读

赵惜群¹, 翟中杰², 黄蓉³

(1. 湖南省思想政治工作研究湖南科技大学基地, 湖南 湘潭 411201;

2. 西北工业大学 人文与经法学院, 陕西 西安 710072;

3. 湖南科技大学 马克思主义学院, 湖南 湘潭 411201)

摘要:意识形态工作是党的一项极其重要的工作,能否做好意识形态安全工作,事关党的前途命运、国家的长治久安、民族的凝聚力和向心力。随着网络信息技术的迅猛发展,网络已经成为意识形态斗争的主战场,但传统的意识形态安全观念与应对措施已经无法适应网络环境及其运行规则。在网络空间中,我国意识形态安全面临着前所未有的挑战,而这种挑战正在从网络空间快速向现实空间渗透。由此可见,维护网络意识形态安全势在必行,而首要任务便是建立区别于传统的网络意识形态安全观。从正确的危机观、科学的防御观、系统的发展观等层面科学解读网络意识形态安全观的内涵,具有重要的理论意义和现实价值。

关键词:网络;意识形态;安全观

中图分类号:G41

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2014)01-0040-03

所谓网络意识形态,并非是指网络空间中自然生成的各种意识形式及其所构成的观念体系,而是指现实社会意识形态在网络空间的表现方式和传播形式。网络意识形态安全集中体现为我国社会主义意识形态在网络空间中的解释力、吸引力和凝聚力,其实质是社会主义意识形态的网络主导权。但就现实情况来看,在传统意识形态安全观的指导下,已经无法有效获取网络主导权,使得网络成为一个意识形态安全漏洞,非社会主义或反社会主义的意识形态不仅充斥于网络空间,而且通过这一漏洞向现实社会蔓延。树立科学的、具有针对性的网络意识形态安全观已经成为我国社会主义意识形态安全工作亟待解决的重要课题。

1 正确的网络意识形态安全危机观

正确的危机观是网络意识形态安全观的首要内容,它要求全体网络意识形态安全工作者及相关参与主体能够充分认识到网络意识形态安全中的“危”与“机”,即面临的巨大挑战和与之相伴的诸多机遇,正确的网络意识形态危机观应当是危险意识与机遇意识的统一。

1.1 危险意识

在和平与发展成为时代主题的今天,我国与它国之

间发生大规模军事斗争的可能性逐步降低,但在意识形态领域的斗争却一刻也没有停歇,特别是互联网在全球范围内普及的情况下,西方国家利用其经济、文化和技术优势,在网上大肆传播其意识形态。据统计,网上信息资源有90%是英文,中文信息不足0.4%^[1]。不可否认的是,在全球范围内,资本主义意识形态已经占据了网络主导权,留给社会主义意识形态的网络空间正在遭到挤压与侵蚀。长此以往,必然由量变走向质变,社会主义国家的网络空间极有可能被资本主义意识形态所占领,出现现实社会姓“社”,而网络空间姓“资”的意识形态“异步”现象。而社会成员作为“公民(现实的人)”和“网民(虚拟的人)”的统一体,由于“异步”现象的存在,必然受到两种意识形态的影响,使社会成员的核心价值观从一元(社会主义核心价值观)走向多元(社会主义核心价值观与资本主义核心价值观共存),随着社会成员对网络依赖程度的逐步提升,其核心价值观必然越来越多的受到网络意识形态的影响,从而由多元(同上)走向新的一元(资本主义核心价值观)。从这一推理过程来看,网络意识形态安全决不仅仅关系到网络本身,它绝非一种“虚拟的安全”,一种可有可无的安全,网络意识形态安全直接关系到现实社会成员的价值取向,关系到现实社会主导意识形态

收稿日期:2013-09-10

作者简介:赵惜群(1966-),男,湖南汨罗人,教授,博士,湖南省思想政治工作研究湖南科技大学基地首席专家,硕士生导师,主要从事网络文化与思想政治教育研究。

的存在与发展,进而关系到社会主义的兴衰与成败。由此可见,要维护网络意识形态安全,必须真正树立危险意识,在思想上认识到网络意识形态安全工作的重要性、艰巨性与紧迫性。

1.2 机遇意识

正如马克思在《关于费尔巴哈的提纲》中所指出的,“哲学家们只是用不同的方式解释世界,而问题在于改变世界。”^{[2]57}因此,不能一味的将焦点集中于分析网络意识形态安全所面临的挑战及其可能产生的负面后果,而要注重探索和把握网络意识形态安全所面临的诸多机遇,从而发现解决问题的突破口。首先,网络作为一种技术形态,既可以被资本主义所利用,也可以被社会主义所利用。网络为社会主义意识形态传播增添了新的传播渠道,专题网站、电子邮件、社交网络、微博等网络工具的广泛运用,不仅促进了传播方式的创新,增强传播的趣味性和生动性,而且大大提高了社会主义意识形态的覆盖范围。其次,虽然资本主义意识形态在全球范围内掌握网络主导权,但在我国范围内,社会主义意识形态仍有机会占领网络阵地。互联网既有世界性,也有地域性,就目前来讲,党和国家仍然掌握着我国互联网建设的主动权,在较大程度上决定着互联网建设的方向、规模和内容,这就为社会主义意识形态从现实社会向网络空间渗透提供了坚实保障。再次,网络为社会主义意识形态增强对外吸引力和辐射力提供了有利条件。在传统条件下,资本主义意识形态处于强势地位,社会主义意识形态缺乏对外渗透和辐射的有利条件,但随着网络的发展和自媒体时代的来临,社会主义意识形态可以更加高效地向世界各地传播,同时,各国网民也可以通过网络更加方便地获取包含社会主义意识形态的信息,从而在世界范围内扩大社会主义意识形态的影响力。

2 科学的网络意识形态安全防御观

科学的防御观是网络意识形态安全观的核心内容,它要求全体网络意识形态安全工作者切实认清现实环境和网络环境的差别所在,摆脱传统消极、刻板的安全防卫观念,从网络实际出发,树立与网络运用方式相适应的积极的网络意识形态安全防御观。详言之,科学的网络意识形态安全防御观应当是积极防御理念、核心防御理念的统一体。

2.1 积极防御理念

积极防御是相对于消极防御而言的,其概念最初源于军事学范畴,作为一种战略方针而存在,其核心思想在于将防御和进攻辩证地统一起来,在防御中展开进攻,以进攻促进防御,在攻防结合中,掌握防御的主动权。国防安全需要坚持积极防御的战略方针,维护网络意识形态

安全同样需要秉承积极防御理念。首先,从被动防御到主动防御,树立网络阵地意识,即要充分认识到网络对意识形态安全的双重影响,真正认清网络在当代意识形态斗争中的主战场地位,从而改变过去对互联网地位的忽视,将互联网作为社会主义意识形态建设和宣传的前沿阵地,积极主动地利用网络工具,使社会主义意识形态宣传方式更加符合网络信息传播规律。其次,从内部防御到外部防御,强化网络外宣意识。必须认识到,资本主义国家可以利用网络向社会主义国家大肆渗透其意识形态,社会主义国家同样可以利用网络进行对外宣传,在介绍中国道路、传播中国经验、构筑“中国梦”的过程中扩大社会主义意识形态在世界范围的影响力,由外而内维护我国网络意识形态安全。正如习近平同志所指出的:对外宣传工作要“讲好中国故事,传播好中国声音”。再次,从静态防御到动态防御,树立网络弹性防御意识,即维护网络意识形态安全,不能将网络阵地和防线作为静态的存在物,而应认识到网络意识形态安全的动态性,随着网络环境的不断变化而持续调整防卫策略,在与外部世界的交流与互动中展开防卫工作;同时,针对具体的安全问题采取弹性化的、针对性的应对措施。

2.2 核心防御理念

开放性是网络的本质特性,在开放性条件下,网络信息的海量性和多样性成为常态,任何一个国家和组织都不可能完全将不利于自身的信息排除在外,社会主义意识形态只能在这样纷繁复杂的开放性环境中维护自身的安全。因此,应当抛弃过去全面防御、处处设防的理念,转为核心防御、重点设防。一方面,要明确网络意识形态安全的核心所在。习近平同志指出:社会主义核心价值体系是社会主义意识形态的本质体现。因此,维护网络意识形态安全,最核心的就是要维护社会主义核心价值体系在网上的安全,要集中力量解决社会主义核心价值体系的网络认同问题,而不要将精力过度分散到与网络意识形态安全无关或关联较小的领域。另一方面,树立网络主导权意识,反对绝对控制权思维,即面对网络信息的多样化,维护网络意识形态安全,就是要维护社会主义意识形态在网上的主导权地位,成为网络主流意识形态,而绝不是追求对网络的绝对控制地位,成为网上单一的意识形态。事实上,在网络信息极大丰富,网络环境开放多元的条件下,追求绝对控制权无异于眉毛胡子一把抓,由于精力的过度分散,不仅无法获得网络主导权,而且有可能一无所获,加剧网络意识形态安全的危险态势。

3 系统的网络意识形态安全发展观

所谓网络意识形态安全发展观,即对网络意识形态安全发展的趋势、发展的核心、发展的动力等问题的总体

认识和基本看法。它是网络意识形态安全观的重要组成部分,是对网络意识形态安全的长远规划,决定着网络意识形态安全的未来走向。具体而言,主要包括如下三个层面的内容。

3.1 冲突是发展的动力

如上文所述,网络意识形态安全从来不是一个静止的状态,而是一个动态发展的过程,由特定的动力所推动。从马克思主义哲学层面来讲,矛盾是事物发展的动力和源泉。因此,要明确网络意识形态安全发展的动力所在,必须抓住其内在矛盾。而事实已经证明,这一矛盾体现为不同意识形态间的差异及其在此基础上产生的竞争与冲突。从广义上讲,意识形态间的冲突是文化冲突的重要组织部分。在传统条件下,由于地理上的分割和各国对文化内容的审查等因素限制,不同意识形态间的冲突在很多情况下具有间接性,而在网络条件下,过去阻挡意识形态冲突的限制性因素已不复存在,资本主义和社会主义意识形态在同一平台上进行“面对面”的竞争和较量,大大提升了网络意识形态安全维护的必要性,增强了网络意识形态安全发展的动力。

3.2 创新是发展的核心

从本质上讲,网络意识形态安全发展的问题归根到底就是网络意识形态安全的稳定性和持续性问题。而要在快速变换的网络环境中解决这一问题,最根本的出路便是“以变制变”,即在网络意识形态安全领域通过不断的创新来适应快速变换的网络环境,始终保持社会主义意识形态在网上的生机与活力。一方面,持续推动社会主义意识形态的内容创新,特别是要从适应网络环境、贴近网民生活的角度出发,不断创新理论成果,尤其是能够解决当下热点问题和实际问题的理论成果,使社会主义意识形态理论能够彻底的解释现实、指导实践。另一方面,不断推进社会主义意识形态网络传播方式的创新。在信息极大丰富的网络环境中,再好的理论和思想,如果缺乏有效的传播方式,必将很快湮没在信息的海洋当中。因此,要推动网络意识形态安全向前发展,必须不断创新

其网络传播方式,紧跟网络技术发展的前沿,及时将最先进、最有发展潜力的网络传播工具运用于网络意识形态安全工作中。

3.3 认同是发展的趋势

这里所讲的认同,即网民对社会主义意识形态的广泛认同。它是网络意识形态安全发展的必然趋势,而这一趋势的形成,是多种因素作用的结果。其一,这是由社会主义和资本主义两种意识形态的根本性质所决定的。从根本上讲,社会主义意识形态是维护无产阶级利益的思想体系,而资本主义意识形态是维护资产阶级利益的思想体系,虽然资本主义意识形态目前在网络环境中处于强势地位,但二者通过在网络空间中长期的直接竞争,资本主义意识形态的虚伪性必将显露无疑。其二,这是由网络意识形态安全的基本定位所决定的。我们所讲的网络意识形态安全,并不是企图将社会主义意识形态转变为全世界网民所共同认同的意识形态,而是追求我国网民对社会主义意识形态的认同。其三,这是由网络意识形态安全工作的国家战略所决定的。习近平同志曾明确指出:要高度重视和切实加强互联网新闻宣传工作,努力掌握网上舆论引导的主动权,使互联网站成为传播先进文化的重要阵地。事实上,过去网络意识形态安全领域存在的严峻形势多是由于网络阵地意识薄弱所造成的,而就目前来讲,网络意识形态安全已经上升到国家战略的层面,网络意识形态安全理念开始树立,相关措施持续出台,随着网上主旋律的不断弘扬,网民对社会主义意识形态的认同必将持续提升。

参考文献:

- [1] 于敏敏.论网络时代我国的意识形态建设[J].中共浙江省委党校学报,2009(4):26-27.
- [2] 马克思恩格斯选集(第1卷)[M].北京:人民出版社,1995.

(责任校对 朱正余)